

ČRNA ŽENA

ZGODOVINSKA POVEST

Tisoč strašnih misli se jima je podilo po glavi; tisoč in še več grozljivih skrbi jima je leglo na utrujeno čelo in ju presunilo v dno duše. In iz tega morja misli in skrbi se je izvil Štefuljček zdajpazdaj napol glasan, pritažen vzdih, izražujoč notranje bolelosti in poln hrepenenja po utehi, in njegove ustnice so rahlo, pa čuvstveno zašepetale: "Bog nam pomagaj!" Kakor odgovor ali kakor odmev pa je sledil Francetov napol umirajoči mrki glas: "Gospod, reši jo!" ki pa se je kmalu poživil v krepkejši, vsaj nekoliko še upajoči vzdih: "Nigana — še živiš?" — In zopet sta molčala in mislila dalje.

Kroparski možek je že gledal v duhu srečo in veselje svojih bratov, kmetov-trpinov, videl je vnaprej njihovo zmago, svobodo, novo življenje; a sedaj: ravno se je svitala zarja boljše bodočnosti, ravno je hotel napočiti dan zmagoslavnega boja, — pa je nenadoma pridrvil še temnejši oblak, ki je žugal uničiti vse, ne samo imetje in svobodo, marveč celo življenje. In tako se je združila nad ubogega trpina vsa nesreča; kadar so namreč v prejšnjih časih naznanjali kresovi bližajočo se turško povodenj, tedaj je hitelo ljudstvo v grad, iskati zavetja in obrambe, tu so bili varni pred sovražnikom. A zdaj: po gričih in gorah so zaplamteli kresovi, hoteč naznanjati veselja in radosti dan; toda nehote so morali biti i zdaj znanilci turškega navala. In kmetje, vsi obupani, si niso mogli iskati obrambe v gradu — pri svojem sovražniku —, marveč so se vsi obupani — v strahu pred dvojnimi sovražniki — razkropili po gozdovih. Res so Turki že odšli, toda bogve, kaj še pride. — Taki občutki so navdajali možka, ki je iskreno ljubil svoje rojake, za katere je bil pripravljen storiti vse.

V Bregarjevi glavi so se pa kar bliskoma vrstile grozne slike: strašni pok, oženj v njegovi lastni hiši, Nigana. — Nič več ni mogel misliti. Ko je videl, da se je tudi Štefuljček vzdramil, je rekel proseče:

"Štefan, pojdiva naprej, da



V BLAG SPOMIN

NAŠE LJUBLJENE ŽENE,
MATERE IN
STARE MATERE

Helen Drasler

ki je zatisnila svoje mile oči
dne 23. oktobra 1971

Minulo je že eno leto,
kar si zapustila nas.
Smrt Ti je vzela življenje
in končala Ti trpljenje.

Nate ne bomo pozabili,
vedno bomo Te ljubili,
čeprav v hladnem grobu spiš,
v naših srcih dalje še živiš.

Tvoji žalujoči:

soprog GASPHER DRASLER
hči DOROTHY DRASLER,
sedaj Sister MARYELLEN S.S.P.S.
sinovi: THOMAS DRASLER,
Phoenix, Arizona,
JOHN in DONALD DRASLER,
Waukegan, Ill.
sestri: MRS. FRANCES OGRIN,
ROSE POPIT, Waukegan, Ill.
brstje: IGNATIUS KIRN,
North Chicago
JAMES KIRN in FRANK KIRN,
Waukegan, Ill.

Waukegan, Ill. 23. oktobra 1972.

najdeva Nigano!"

Sočutno sta se ozrla drug drugemu v oči in obema je kanila iz oči grenka solza bridkosti in žalosti. Nato sta šla dalje.

Turkov se nista več bala, zakaj vedela sta, da so vsi, kar jih je ostalo še živih, odšli nazaj proti Radovljici; zato sta toliko bolj podvizala korake, da bi tem preje dospela do mrtvaškega mostiča.

Ko je smodnik raznesel most, se je vnelo na Špiku mnogo dreves, ki so gorela še zdaj in pošiljala proti nebu velike plamene, tako da je bila razsvetljena vsa stena. V presledkih so škripajoče odpadali zarezki odgoriki in drvili čez pečine, svetel oblak ognjenih isker se je samovoljno poigraval ob skalovju kakor ravno toliko kresnic ob poletnih večerih, na korenine se je pa debelo vlegel pepel. Iskre in odgoriki so polagoma vžgali paberke in suho vejevje, ki je ležalo po tleh in zdaj se je pokazal tu zdaj tam nov plamen, nov ogenj, tako da se je polagoma videlo, kakor bi gorel ves Spik. K sreči je še o pravem času potegnili krepke zahodni veter, ki je odpihal zaduhli dim proti vzhodu in tako rešil vse, kar jih je bilo v votlini; zakaj sicer bi se bili gotovo zadušili.

Moža sta hitela dalje po stezi. Nič več nista imela časa, da bi opazovala grozotno-veličastne prizore, ki jih je nudil goreči Spik. Že sta dohitela prve sledove razdejanja in nesreče. In odslej se jima je nudil ob vsakem koraku strašnejši razgled, da so jima skoro zastajale noge. Za vsakim drevesom in ob vsakem kamenu so ležali raztreseni krvavi človeški udje in napol zgorela, nečloveško razmesarjena trupla. In med temi trupli se je tuhtam zganilo; tam ob stezi se je dvignilo oslabelelo telo in se s steklenimi očmi koprneče ozrlo okrog sebe, a takoj je zopet omahnilo: smrtni boj je bil končan; na drugi strani je željno odpiral usta drug umirajoč vojak, da bi mu kdo omočil pekoči jezik vsaj s kapljico vode; in od vseh strani so prihajali iskalcema na ušesa srce presunajoči vzdih in stoki umirajočih. — Bregar je bil vedno nekaj korakov pred Štefuljčkom in se je skrbno ozrl za vsako drevo, ob vsak kamen in vsakemu mrtvecu v obraz. Goreča Špikova stena je namreč tako jasno razsvetljevala vso okolico, da sta lahko natanko opazovala in spoznala vsak predmet.

Tedaj pa je naenkrat France zakričal divje in strašno, kakor obstreljena zver, da se je mogočno razleglo daleč naokoli, in se vrgel na tla za bližnji brinjev grm. Kroparski možek je nemudoma pritekkel k njemu in opazil, kako je slonela Bregarjeva glava na prsih mrliča, ki je nepremično ležal na mehkem ruševju za grmom. Natančneje je opazoval truplo in takoj spoznal cigankine poteze — Niganin obraz. Bila je v vojaški opravi. Oči je imela široko odprte in izraz groze je ležal še vedno na njenih nemih in trpkih potezah. Okrog pleč pa jo je ogrinjal bel plašč. Poprej tako živahna, vznemirljiva, strastna Nigana je ležala sedaj tu nemo, tiho, mirno, brez življenja — brez ljubezni — mrtva.

France se je zavedel, se nekoliko dvignil, pa se takoj zopet oklenil z obema rokama mrtve žene okoli vratu, jo strastno poljubil in mrzle ustnice in nato kričal kakor neumen:

"Nigana — Nigana, vstani! Nigana — vzbudi se! Saj živiš —

Nigana; — ne, ni mogoče, da bi se ločila od mene brez dokaza ljubezni, brez besedice odpuščanja! Reci, Nigana, da živiš!"

In zopet je obmolknil in nepremično zrl Nigani v obraz. Tedaj pa se mu je zdelo, da se je Nigana zganila, da se je ozrla vanj — strastno in ljubeznivo kakor nekdanj in da je začela šepetati z ustnicami nežno in ljubko kakor včasih mile vrstice:

"Ko pridem, k mili mami, vesel pač bodem spet: oj, kmalu kmalu tja dospem, kjer ni več zla ne zmot."

In vendar — Nigana se ni ganila, njene poprej rožnoderče ustnice so obledele in mirovale.

— In zopet se mu je zdelo, da mu je šepetnila rahlo, pa čuvstveno: "Moj ljubi Radko — odpusti mi, saj te ljubim," že ji je hotel odgovoriti nežno ljubeče:

"Nigana — odpuščam ti, odpusti tudi ti meni", pa je zopet spoznal, da se njene ustnice niso odprle, da v njenih očeh ni več življenja — da je mrtva. — In tedaj se ga je polastila neizmerna žalost, srce se mu je trgalo, še enkrat je viknil: "Nigana!" potem pa je zopet naslonil svojo glavo na njena prsa in bridko jokal. — Čez nekaj časa ga je možek dvignil in rahlo odrinil neko-

liko stran ter sam prijel ženo za roko. Žila ni več bila, roka je bila že mrzla kot led. Obrnil je truplo, a ni opazil na njem znatnih ran in poškodb. Spoznal je, da je nesrečno ženo omotil dim, ko se je vnel smodnik in da jo je ob razstrelitvi zračni pritisk vrgel na ruševje, kjer je

obtežala. Ob padcu si je najbrž zlomila hrbtenico. — Previdno in spoštljivo je možek zopet položil truplo na hrbač, zatisnil osteklenele oči in mrzli roki mrtve žene lahko sklenil na prsi, medtem pa ponavljal napol glasno in goreče:

(Dalje prihodnjič)

"Poglej, tukaj v Ameriški Domovini je zopet oglaševanih nekaj prav poceni predmetov!"

"Tako priliko je treba izrabiti, da se prihrani nekaj dolarjev."

"Pomni, draga ženica, vsak cent se pozna, ki ga moreva prihraniti."

"Zato vsak dan preglejva Ameriško Domovino, ne samo novice in drugo berilo, ampak tudi oglase. Trgovci, ki oglašuje v Ameriški Domovini je zanesljiv in pri njem kupujva."

1885
1972

NAZNANILO IN ZAHVALA

Ob boleči in težki izgubi našega ljubljenega očeta, starega in prastarega očeta, tasta,

Anton Vidmar

ki ga je Bog poklical k sebi dne 1. septembra 1972 in smo ga pokopali dne 4. septembra 1972 na Kalvarija pokopališču.

SE PRAV IZ HVALEŽNEGA SRCA ZAHVALJUJEMO:
Č.g. Jožetu Božnarju za molitve v pogrebem zavodu in na pokopališču in opravilo pogrebne maše ter pogrebnih obredov. — Č.g. Juliju Slapsaku za obiske na domu.

Lepo se zahvaljujemo vsem, ki so dragega ranjkega prišli krotit, moliti za pokoj njegove duše, posebej še članom Društva Najsvetejšega Imena in Materinskemu klubu fare sv. Vida. — Vsem, ki so darovali za sv. maše in druge dobre namene. Vsem, ki so ob krsti ranjkega položili tako lepe vence. — Zahvaljujemo se vsem, ki so se udeležili pogreba, prav tako prijateljem, ki so nosili krsto in vsem, ki so za pogrebni sprejod dali narazpolago svoja vozila.

Hvaležni smo vsem, ki so nam ob izgubi našega dragega očeta izrazili svoje sožalje in z nami sočustvovali ter nam v dnevih žalosti kakorkoli bili v pomoč.

Zahvaljujemo se Grdinovemu pogrebemu zavodu za skrbno vodenje pogreba.

Zahvalne kartice smo razposlali vsem, katerih naslovi so nam bili znani, ako je bi kdo ne dobil, se mu s to našo javno zahvalo posebej zahvaljujemo za vso pozornost.

Ljubljeni, dragi oče, stari in prastari oče, tati, počivaj v miru v naši ljubljeni ameriški zemlji. Za vso Tvojo skrb in veliko ljubezen, ki smo jo bili preostali v tako obilni meri deležni, naj Ti bo Bog bogat plačnik. Spomin na Te, pa nam bo vedno lep in drag.

Zalujoči:

ANN, por. BRINOVEC — hčerka, EDWARD — sin
FRANK BRINOVEC — zet, MILLIE VIDMAR — snaha
Vnuki in vnukinje, pravnuki in pravnukinje in ostalo sorodstvo.

Cleveland, O. 23. oktobra 1972.

SEE IF YOU CAN REMEMBER TO PUT YOUR CLOCKS BACK ONE HOUR SUNDAY, OCT 29!

..TICK..
..TOCK..

Izvolite . . .

JUDGE Francis J. TALTY

DEMOCRAT PROBATE COURT

PRIPOROČAN OD:

The Cleveland Bar Association
The Cuyahoga County Bar Association
Cleveland AFL-CIO, U.A.W., Teamsters Union
Polish American Congress
The Cuyahoga County Democratic Party
The Plain Dealer • The Citizens League

FRANCIS J. TALTY

Talty for Judge Committee Henry J. Medved 18617 Cherokee Chmn



DEL VOLIVNE KAMPANJE — Demokratskega predsedniškega kandidata sen. G. McGoverna so sprejeli v Espanoli, N.M., Indijanci s svojimi narodnimi plesi na posebni predstavi. Po sliki sodeč je bil McGovern kar zadovoljen.

ŽENINI IN NEVESTE!

NAŠA SLOVENSKA UNIJSKA TISKARNA
VAM TISKA
KRASNA POROČNA VABILA
PO JAKO ZMERNI CENI

PRIDITE K NAM IN SI IZBERITE
VZOREC PAPIRJA IN ČRK

Ameriška Domovina

5117 St. Clair Avenue 431-0628